

# 省政府与海关总署签署合作备忘录

唐登杰出席 倪建华金湘军签约

本报讯 10月8日，省政府与海关总署在太原签署合作备忘录，进一步深化省署合作，推动我省加快打造内陆地区对外开放新高地。省委书

记唐登杰出席签约仪式。海关总署

党委书记、署长倪建华，省委副书记、省长金湘军共同签约。副省长汤志平，海关总署党委委员、办公厅主任

张宝峰参加。

根据合作备忘录，海关总署将进一步支持山西开放平台建设和现有开放平台提升能级，助力山西在承接产

业转移、外贸新业态培育、特优农食产品出口、产业链和专业镇建设等重点领域加快发展步伐，持续提升开放型经济水平。

便利 舒适 美好

## 太原便利店指数连续3年排名全国第二

本报讯(记者 李静)做饭时没有了油盐酱醋，下楼即可买到；晚上散步累了，拐个弯即可买瓶水喝；深夜肚子饿了，马上就可买到三明治……在太原，家门口的便利店总能给我们带来便利、舒适与美好。近日，中国连锁经营协会发布2024中国城市便利店发展指数，太原市以91.8的总体发展指数位列全国第二。这一排名与去年、前年保持一致，已连续3年排名全国第二。

中国连锁经营协会自2014年起

持续调查并发布中国城市便利店发展指数。2024中国城市便利店发展指数调查涉及40个城市，包括26个省会、4个直辖市、4个计划单列市和6个其他城市。指数的核心数据为样本城市连锁品牌便利店的饱和度、门店总量的增速、24小时便利店的比例及营商环境情况，在此基础上，计算出各城市的便利店发展指数。厦门、太原、长沙、东莞、福州的便利店发展指数名列全国前五，发展指数分别为94、91.8、91、88.3、88.1。

在便利店饱和度方面，太原市以每2582人拥有一家便利店的单店覆盖人口数，位列第三，排在前两位的为东莞市、长沙市，分别为每2048人拥有一家便利店、每2133人拥有一家便利店。在门店总量的增速方面，太原市以1.7%的增长率位列全国第14，排在前三位的是贵阳市、福州市、杭州市。在24小时便利店的比例方面，太原市以45.1%处于中游位置，排在前三位的是温州市、厦门市、上海市。在营商环境方面，厦门市、太原市、西安市

排在前三位。

便利店即人间烟火。在太原市区，500米之内必有一家便利店。对居民而言，便利店就是那个“我需要，你就在”的地方，被称作太原人的“另一个家”。经过多年发展，如今，全市已形成唐久、金虎、苏宁小店、京东便利、美特好生鲜、贡天下等便利店百花齐放的格局。小小便利店已经渗透到市区的大街小巷，扎根城市，服务市民，为大家的生活提供极大便利、欣喜与美好。

## 太原年人均快递量超过80件

本报讯(记者 李涛 通讯员 李君钊)10月9日是第55届世界邮政日，市邮政管理局8日传来消息，太原年人均快递量超过80件，形成了快递业务量质“双升”。一件件快速“奔跑”的包裹，让生活变得更美好。

今年前9个月，太原市邮政行业寄递业务量已突破4亿件。邮政业在飞速刷新行业速度的背后，是行业发展与现代科技的深度融合。到目前为止，累计建设智能快件箱8000余组，24小时无人值守驿站100余个，省级寄递企业智能安检机基本实现全覆盖，共配备智能安检机18台。

从市民使用快递情况看，去年9月份至今年9月份，粗略估计，年人均收寄的快递量超过了80件，相比前几年有了明显增长。这说明，市民的消费习惯在改变，该行业的发展势头越来越强劲。其中，不仅从外地“走进来”的快递数量多了，从太原“走出去”的数量也大幅

提升，这与我市电商行业的发展以及文旅市场的火热有很大关系。在节假日，很多外地游客慕名而来，在尽情享受太原美景、美食的同时，不忘买些土特产、纪念品寄回家。另外，我市农特产品的线上销售渠道越来越开阔，也是快递量增长的一个原因。

太原市邮政管理局负责人表示，将充分发挥邮政业在物流领域的引领性作用，加快设施设备升级改造，支持发展智能云仓、无人配送、低空物流等新业态，丰富前沿技术在行业的场景应用，提升全链路运行效率，带动降低全社会物流成本。

同时，进一步加强与综合交通、先进制造、现代农业等深度融合发展，持续优化枢纽节点，主动服务我市重点产业链、特色专业镇，继续做强做大“太原老陈醋”等金牌项目，着重培育以“快递+阳曲农特产品”为代表的储备金牌项目，抓实抓细农村电商与快递协同发展示范创建。

## 晋源区排查用气隐患

本报讯(记者 毕晶 通讯员 杨润德)10月6日从晋源区获悉，国庆节期间，晋源区旅游市场，小餐饮“烟火气”满满。为加强节日期间液化石油气钢瓶使用的安全性和合法性，日前，该区市场监督管理局开展了液化石油气钢瓶专项检查行动。

晋源区市场监督管理局工作人员深入晋祠、天龙山、蒙山、太山、太原古县城等景区周边、商业街等重点场所，依托先进的信息技术手段，通过扫描二维码，迅速获取钢瓶的详细信息，包

括生产厂家、充装单位、检验日期等，确保了每一个钢瓶都能有源可溯、有据可查。此次专项行动，共检查餐饮经营户114家，检查合格液化石油气钢瓶98只，无法溯源11只。针对检查存在的溯源信息不完善等问题，进行了现场反馈，要求立即整改，确保液化石油气钢瓶信息可溯源、可管控。

下一步，晋源区市场监督管理局将继续加大液化石油气钢瓶的安全监管力度，深入推进溯源管理工作，全面保障钢瓶充装安全。

## 山西财大秋季双选会下周举行

本报讯(记者 尹哲)山西财经大学10月8日发布消息，为满足更多用人单位招才引智需求，促进2025届毕业生更加充分、更高质量就业，该校将于10月18日举办2025届毕业生秋季大型双选会。

据了解，山西财经大学2025届毕业生共计6215人，其中本科生4167人，硕士研究生1913人，博士毕业生135人。

山西财经大学就业创

业中心相关负责人介绍，学校目前已经开通双选会报名通道，用人单位可通过山西财经大学就业信息网报名，学校将在10月15日前完成审核，用人单位可以通过报名网站查询审核结果。

需要注意的是，为维护毕业生就业安全和合法权益，双选会严禁传销招聘、虚假招聘等违规行为，用人单位发布的招聘信息须为本单位直接用人需求，不得代为其他单位招聘。

## 跨国公证

### 服务暖心

本报讯(记者 辛欣)“因为时差的原因，时常占用公证员的休息时间，感谢大家不厌其烦地帮助我……”因签证即将到期，在加拿大探亲的太原居民赵大妈心急如焚，好在经城南公证处加急办理，助老人化解了燃眉之急。10月8日，赵大妈手写的感谢信跨越千山万水寄送至城南公证处，点赞便捷高效的跨国公证服务。

79岁的赵大妈是太原人，两个女儿相继移民至加拿大多伦多。2019年4月，老人赴加探亲，后来遇上疫情等种种原因，一直没有回国。今年9月，赵大妈的签证即将超期，若不及时续签，将面临被驱逐出境的风险。老人年

事已高，跨国奔波多有不便，家人辗转打听到继续申请居留需要公证一些材料，随即通过远在家乡的亲戚联系城南公证处求助。

隔着越洋电话，公证员赵秀芳与赵大妈深入沟通，了解具体情况。涉外公证程序严谨，公证员克服时差，一次又一次解答老人的咨询和疑惑，并耐心细致地告知其所需材料，讲解办理流程，通过“加急办”第一时间为老人出具了公证书。“在当时孤立无援的情况下，我们一家人在异国他乡感受到故乡的温暖……”顺利办妥续签手续后，赵大妈心存感激，专程写下感谢信道谢。